

# 追凶28年，“消失的他”落网

六代刑警锲而不舍 青岛开发区警方侦破1996年“8·6”案

1996年8月6日，青岛开发区某村一名少女惨遭杀害。囿于当年侦破条件，凶手的真实身份迟迟未能锁定，为数不多的线索是一张发黄的旧照片和一个叫“张立新”的假名字。28年来，“张立新”就像人间蒸发了一样，消失得无影无踪，但青岛市公安局开发区分局数代刑警从未动摇破案的信念，秉持“命案必破”的决心，锲而不舍，接力追凶，并最终在市公安局刑警支队的指导参与下，于近日成功抓获凶手。

## 女孩惨遭杀害 凶手身份“曝光”

1996年8月6日中午，少女李某回家途经某街道某村外庄稼地时，被一名歹徒当场刺死。案发后，开发区公安分局迅速成立“8·6”案专案组，从全局抽调数十名精干警力进行侦破，市公安局刑警支队派侦查技术专家指导破案。由于案发地点在野外，缺少相关线索，嫌疑人的体貌特征无法刻画。线索不多，案件棘手，专案组不等不靠，以案发现场为中心，以附近的村庄为重点进行摸排走访，重点排查16—40周岁的男性。

随着摸排工作的深入，专案组获得了一条线索：案发当日上午，在薛家岛辖区有两名单身女子分别被同一名男子实施犯罪未遂，作案手法与“8·6”案相同。专案组初步认定，三起案件系同一人所为。经受害人描述，刑警支队给嫌疑人绘制了模拟画像，而这张画像成为日后



抓捕现场。开发区公安供图

侦破案件的关键。

凶手如此猖狂，一个上午连续作案三次，且手段残忍令人发指。专案组认为凶手是个惯犯，于是在加大摸排力度的同时，开展串并案调查，发现两个月前附近一村庄也发生一起针对单身女性实施犯罪未遂案件，作案手法类似。民警根据遗留在案发现场的工具包，锁定了嫌疑人系灵山卫某工地的泥瓦工“张立新”。民警拿着画像赶赴该工地，经工头辨认，画像中男子的体貌特征与“张立新”非常相符。至此，民警初步确定，“8·6”案的嫌疑人就是“张立新”。

然而，经过进一步调查，“张立新”并不是凶手的真名字，而是一个伪造的身份。

受当时侦破条件所限，专案组迟迟无法锁定“张立新”的真实身份。案件陷入僵局。此时，“张立新”的工友提供了两条线索，一是“张立新”的老家是泰安新泰市；二是提供了一张“张立新”的照片。

根据这两个线索，专案民警迅速奔赴新泰市开展调查摸排工作，可摸排数月，没有取得突破性进展。

## 28年从未放弃 真凶归案伏法

“张立新”一逃就是28年。28年来，开发区公安分局六代刑侦人以及市公安局刑警支队始终没有放弃对“张立新”的追捕，负责侦办的民警每年都会围绕“张

立新”进行走访摸排。根据梳理出来的蛛丝马迹，继续奔赴泰安新泰市等地进行走访摸排。2011年“清网行动”以来，开发区公安分局先后抓获公安部B级通缉犯刘某田，随后连续抓获5名命案逃犯。然而，唯独“8·6”案依然没有进展。

28年来，“8·6”案就是卡在开发区刑侦人喉咙里的一根骨鲠。骨鲠在喉，不吐不快。

今年以来，开发区公安分局以“法治公安建设年”为契机，以“破现案清积案”为抓手，全面打响命案积案攻坚战。针对“8·6”案，两级侦办民警依托智慧公安，利用现代警务技术重构犯罪现场，不断加大物证信息比对的频率和密度……终于，坚持不懈的努力收到了成效。今年4月初，警方研判出“张立新”的真实身份系新泰籍56岁男子安某。市公安局刑警支队与开发区公安分局迅速成立联合专案组，充分发挥刑事技术优势，围绕安某开展调查取证工作，最终确定安某就是“8·6”案的真凶。

5月17日，联合专案组锁定安某在淄博的藏匿地点，在当地警方的协助下，成功将其抓获。到案后，安某心理防线彻底崩溃，如实供述了1996年8月6日杀害李某的犯罪事实。至此，逃亡28年的凶手终于归案伏法。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼



扫码观看  
相关视频

青岛早报

# 金榜题名 登报报喜

金榜题名 结婚公告 真情告白  
生日祝福 乔迁祝贺 开业大吉

纸短情长，青岛早报与你见证每一份幸福，  
广大读者可通过拨打电话0532-66988600  
咨询“登报报喜”事宜。

